Конспект непосредственной образовательной деятельности по познавательному развитию.
Средняя группа.

Тема: «Знакомство со свойствами и качествами предметов.

« Путешествие деревянного, стеклянного и металлического человечков».

Цель: 
· Создание условий для развития у дошкольников познавательного интереса и формирования навыков экспериментирования.
Задачи:

· Закреплять знания детей о свойствах и качествах предметов (дерево, стекло, металл, бумага) в игровой форме;

· Учить наблюдать, сравнивать, самостоятельно обследовать предметы, выделять наиболее существенные признаки, делать простейшие умозаключения.
· Воспитывать в детях чувство сопереживания, сочувствия, желание прийти на помощь.

Словарная работа: продолжать учить образовывать прилагательных из существительных деревянный, стеклянный, металлический, активизировать и пополнить словарь (хрупкий, бьющийся).
Материалы и оборудование:  предметы-заместители деревянного, стеклянного, металлического и бумажного человечков, картинки с изображением гор, реки, замка, дракона, огня, таз с водой.

Методы и приемы: сюрпризный момент, рассказ воспитателя, беседа, наглядный показ, обследовательские действия, дидактические игры «Угадай, что звучит», «Что из чего», «Теремок», проблемная ситуация.
Ход занятия:

Вводная часть: Педагог сообщает детям о том, что к ним сейчас придут гости.
При помощи «слуховых загадок» (шорох газеты, звон стекла, стук о дерево и металл) дети отгадывают какие гости к ним придут. Бумажный, стеклянный, деревянный и металлический человечки предлагают ребятам отправиться в волшебный город к друзьям.
Основная часть:

Педагог рассказывает о том, что ребята вместе с друзьями отправились в путешествие.

«Вот наши друзья отправились в путь. Шли они шли. и вот их путь пересекла широкая и длинная река. Тут наши друзья приуныли, не знают как перебраться через речку. Они хотят попросить у вас помощи».
Педагог задает детям следующие вопросы: «Ребята, как вы думаете, кто из друзей может перевести остальных через речку?», «Может ли сделать это металлический человечек?

«Почему не может?»

Педагог предлагает детям поэкспериментировать со всеми человечками

 и постепенно подводит детей к выводу о том, что деревянный человечек не тонет.

Далее следует рассказ воспитателя: «И вот друзья отправились дальше. Но тут на их пути выросла большая гора, друзья даже не заметили, как оказались на самой ее вершине, теперь они не знают как им спустится, веревка у них всего одна». 

Педагог предлагает детям подсказать человечкам о том кому из них  для того, чтобы не разбиться, нужно спуститься по веревке.
Педагог рассуждает с детьми о том, кто как спуститься с горы и подводит детей к выводу, что стеклянный человечек, должен спуститься по веревке так как стекло хрупкий, бьющийся материал.
Педагог проводит упражнение «Скажи правильно» со словами хрупкий и бьющийся.

Педагог продолжает: «Наши друзья отправились дальше, их не могут остановить никакие трудности. Но вдруг в лесу начинался пожар. Ребята, как вы думаете, кто из наших человечков больше всего боится огня?» «Почему».

Постепенно педагог подводит детей к следующим выводам: «Стеклянный человечек боится огня- стекло становится очень горячим, чернеет и лопается, Деревянный и бумажный человечки сгорят. А железный человечек огня не боится, железо от огня нагревается, но не лопается. А когда огонь потушат, оно остынет.»
Педагог продолжает рассказ: «Решили человечки потушить огонь, неподалеку было лесное озеро. А как они будут это делать?».
Педагог подводит детей к выводу о том, кто из человечков во что мог бы превратиться.

Физминутка: «Буратино».

Педагог продолжает: «Отправились наши друзья дальше. Но тут им на пути повстречался дракон. Ребята, как вы думаете, кому из человечков будет лучше сразиться с драконом?»

Педагог подводит детей к выводу, что это будет железный человечек.

« Пока железный человечек дрался с драконом»,-говорит педагог, «друзья очень переживали за него. Ведь недаром говорится: «Друзья познаются в беде».

И вот наши друзья подошли к волшебному городу, а у ворот стража.
«Кто вы такие?»- спросил стражник.

«Мы деревянный, бумажный, стеклянный и железный человечки. Пришли в гости к своим друзьям. Пропустите нас, пожалуйста!.

«Пропущу, если отгадаете мои загадки. 
Педагог проводит с детьми следующие игры.

« Что из чего?», игра «Теремок».

(предметы и материалы).

После окончания игр

И вот наши человечки встретились со своими друзьями.

Заключительная часть:
Педагог проводит с детьми беседу, о том какие испытания они прошли вместе с волшебными человечками

Закрепление положительного результата словесным поощрением.
Педагог благодарит ребят  за проделанную работу, интересуется л том, что они могут рассказать дома.

Литература:

ООП МБДОУ «Турлатовский детский сад».
О.В.Узорова, Е.А. Нефедова «Физкультурные минутки»

С.И.Гин. Занятия по ТРИЗ в детском саду.

Конспект непосредственной образовательной деятельности (старшая группа).
Познавательное развитие.

Тема: «Условия жизнедеятельности человека».
Цель: 
· Создать условия для формирования у дошкольников представления о человеке и его потребностях.
Задачи:

· Продолжать знакомить детей с человеком. Дать представление о том, что человеку для жизнедеятельности.
· Дать элементарные сведения о воздухе: газообразное вещество, мы им дышим, по воздуху передаются запахи, он может быть различной температуры, он должен быть чистым и свежим; оживить имеющиеся у детей представления о свойствах и качествах воды.
· Развивать  навыки опытно-экспериментальной деятельности.

· Развивать умение поддерживать беседу, делать простейшие умозаключения.

· Воспитывать бережное отношение к природе, привычку к здоровому образу жизни.
· Словарная работа: Активизировать и обогатить словарь: кислород, частицы, запахи, невидимый, распространяются;  растворяться, смешиваться, бесцветная прозрачная.
Методы и приемы: беседа, наглядный показ, практические действия, художественное слово, опытно- экспериментальная деятельность, просмотр презентации.
Материала и оборудование: оборудование для проведения опытов с водой, целлофановые пакеты на каждого, макет воздушного пространства, символ – обозначение «человечка-кислород», термометры, проектор, экран.
Ход занятия:

1.Вводная часть:

 Дети входят в зал и видят Карлсона.

Ребята, посмотрите, кто прилетел к нам в гости.

А какое у него настроение.

Карлсон сообщает детям о том, что плохо себя чувствует, возможно, он делает что-то неправильно,  хочет попросить ребят рассказать ему о том, что необходимо человеку для того, чтобы быть здоровым.
Воспитатель: Ну что, ребята, расскажем Карлсону.

Основная часть:

Воспитатель: Ребята, а кто знает, чем мы с вами дышим?

Правильно, мы с вами дышим воздухом. Значит можно сказать, что человеку, прежде всего необходим воздух. И это можно легко проверить, если зажать  двумя пальцами нос.

Педагог предлагает провести эксперимент.

Воспитатель обсуждает с детьми результаты эксперимента.
Воспитатель: Воздух, ребята есть везде, но мы с вами его не видим. Он - невидимый.

Индивидуальное и коллективное проговаривание слова.

Карлсон, посмотри на себя и скажи нам, как ты думаешь, из каких частей состоит твое тело?

Правильно, это- голова, туловище, руки, ноги. Так и воздух, ребята, состоит из отдельных частичек. 

Коллективное и индивидуальное проговаривание слова.

Посмотрите сюда и скажите, на кого похожи частички воздуха?

Правильно, ребята, они похожи на маленьких человечков. У каждого человечка есть свой воздушный кораблик. С помощью этого воздушного кораблика человечки летают везде, где только есть воздух. И когда мы с вами вдыхаем, они попадают к нам в организм (влетают на своих волшебных корабликах через нос), а если мы делаем выдох, то они вылетают обратно. Кораблики летают очень, очень быстро, мы с вами часто делаем вдох и выдох, но человечки воздуха все равно успевают попутешествовать у нас в организме.
Давайте мы с вами подышим.

Ребята, а посмотрите внимательно, все ли воздушные человечки и их кораблики одинаковые?

Правильно, нет. Они отличаются по цвету и форме. Это говорит о том, что каждый человечек и его кораблик это определенные вещества, растворенные в воздухе.

Сегодня мы с вами познакомимся с веществом, которое называется кислород.

Индивидуальное и коллективное проговаривание слова.

Ребята, посмотрите, вот этот человечек на таком кораблике обозначает кислород.
(Воспитатель демонстрирует символ «человечка-кислород»).
Карлсон, покажи нам, где ты его видишь.

Посмотрите, ребята, как много здесь таких человечков. Это говорит нам о том, что кислород-это самое главное вещество в воздухе.

Воздух, ребята, отличается не только тем, каких веществ в нем больше или меньше. Воздух отличается температурой. Для того, чтобы определить температуру воздуха есть специальный прибор- термометр.

Воспитатель демонстрирует детям термометр.

Если столбик термометра поднялся высоко - значит на улице или в помещении тепло,

Если опустился вниз - значит холодно.

Воспитатель предлагает посмотреть и определить какая температура на термометрах.

Воздух можно нагреть. В доме мы нагреваем воздух при помощи батарей, а как вы думаете, что нагревает воздух на улице?

А еще, ребята, воздух можно впустить и выпустить.
Давайте возьмем целлофановые пакеты и попробуем это сделать.

Холодный и теплый воздух могут смешиваться. Если мы откроем форточку, то можем почувствовать со временем, что холодный  и теплый воздух смешались.  В группе станет прохладнее, это значит, что холодного воздуха стало больше.

А еще, ребята, к воздушным человечкам приходят в гости друзья-запахи.

Воспитатель организует физминутку :«Бутылочка с духами».

(Часть детей - бутылочка с духами, крепко держатся за руки. Другая группа детей- 
«человечки – кислород», после сигнала «бутылочка открывается» и дети начинают летать и кружиться по группе, постепенно соединяясь с «человечками –кислород», кружатся группами и садятся на свои места).
После физминутки педагог делает вывод:

Запахи прикрепляются к частичкам кислорода, передвигаются в воздухе и постепенно испаряются.

Карлсон, а как ты думаешь, каким должен быть воздух, чтобы человеку легко дышалось.

Ребята, помогите Карлсону.

Правильно, ребята, для того, чтобы нам с вами легко дышалось, воздух должен быть чистым.

А что надо делать для того, чтобы воздух был чистым?

Правильно. Надо беречь природу, надо не вырубать, а сажать деревья. Следить за тем, чтобы заводы и фабрики не выпускали в воздух вредные вещества.

Ребята, сейчас я загадаю вам загадку и мы с вами узнаем, что еще необходимо человеку для жизни.

Мною можно умываться, в кране я живу всегда, ну, конечно, я …

Правильно, ребята, это-вода. Растения, животные и мы – люди относимся к живым обитателям планеты Земля.

Мы с вами наблюдали за растениями, которые долго не поливали водой. Что с ними случилось?

Правильно, они завяли. Так и человек, если будет долго без воды, он может умереть.

Карлсон, скажи нам, пожалуйста, как в организм человека поступает вода?

Ребята, а что вы можете сказать.

Воспитатель обобщает услышанное: вода поступает в организм с пищей, воду мы пьем.

А давайте расскажем Карлсону, какую воду надо пить, чтобы оставаться здоровым.

Воспитатель выслушивает ответы детей, в случае необходимости их дополняет.

Воспитатель при помощи опытов напоминает  детям о некоторых свойствах и качествах воды (бесцветная, не имеет запаха, может изменять форму, растворяет различные вещества, может изменять температуру, испаряется, может быть в трех состояниях).
(Воспитатель может использовать видео презентацию).

Ребята, мы с вами дышим, пьем, а что мы еще делаем?

Воспитатель может задать наводящие вопросы.

Воспитатель:  Правильно, еще человек ест и спит. 

Воспитатель рассказывает детям историю про двух мальчиков и делает вывод о том, что пища должна быть разнообразной. 
Вместе с пищей в организм поступает энергия. Энергия это как дрова в костре. Когда костер начинает гаснуть, мы добавляем дрова. 
Как вы думаете, почему после еды нужно поспать, или спокойно посидеть.
Во время сна и отдыха пища переваривается и выделяется энергия.

Еще, ребята, нашему организму необходим сон. Целый день он трудится, а во сне отдыхает, набирается сил. А если человек не будет спать, он будет плохо себя чувствовать. А маленькому организму нужно отдыхать больше. Вот почему вам надо раньше взрослых ложиться спать и отдыхать днем. Надо стараться ложиться спать в одно и тоже время, и тогда вы будете хорошо себя чувствовать, не будете болеть.

Заключительная часть:

Воспитатель проводит заключительную беседу с детьми и просит Карлсона рассказать ребятам, о том, что он запомнил.

